

特别报道·专题

百炼成钢铸匠心 技炫青春谱华章

突围世界级大赛 福建卫职院揽2金2铜

盛夏灼灼,战鼓擂响。2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛现场,气氛炽热如熔炉。当大屏幕定格成绩的那一刻,福建卫生职业技术学院护理专业学生蔡子萱与队友紧紧相拥,泪光闪烁。

这支平均年龄不到20岁的队伍,以近乎完美的表现斩获康复治疗与护理赛道金奖,实现了福建省在该赛事医药卫生领域金奖“零的突破”。

健康养老与婴幼儿托育赛道再传捷报:团队以633分的高分强势摘金;医学技术、医药生产与经营赛道也双双揽获铜奖。2金2铜!福建卫生职业技术学院在高级别舞台上写下了浓墨重彩的一笔。

01 首金破晓:千锤百炼铸就护理新突破

盛夏的福州,暑气蒸腾。福建卫生职业技术学院护理实训中心的灯光却比烈日更炽热,从清晨到深夜,这里始终回荡着脚步声与轻声交流声。2025年世界职业院校技能大赛总决赛开战在即,170支全国顶尖队伍齐聚赛场,竞争异常激烈。

“造口袋底盘裁剪误差不能超过1毫米,每一个动作都要精准如手术刀。”指导老师李冬秀的声音沙哑却坚定。她身后的白板上,密密麻麻写满了备赛方案,红色笔迹标注的技术难点已被反复圈画。

训练室里,护理专业2024级学生蔡子萱正全神贯注地进行造口护理模拟操作。“每天至少8小时高强度训练,10余项护理操作循环往复,尤其是练习心肺复苏,队员们手腕处有淤青和破损是常事。”蔡子萱露出手腕,上面还有些青紫。

关键时刻,行业专家王琬的到来为团队注入了强心剂。王琬是福州大学附属省立医院胃肠外科护士长,国际伤口造口治疗师,她带着20余年的临床经验,将病房搬到了训练场。“这不仅仅是一个造口,而是一朵玫瑰。”在她的指导下,学生们将医疗技术与人文关怀完美融合,形成了独特的“温情护理”风格。

决赛当天,团队自主设计了难度较高的救护项目作为选题。从环境评估到综合救护,每一个环节都精准流畅,特别是操作中自然流露的关切眼神和温柔语气,让评委们频频点头。当宣布金奖归属的那一刻,团队成员紧紧拥抱着,泪水与汗水交织成最动人的青春勋章。这枚金牌,不仅是福建卫



康复治疗与护理赛道总决赛争夺赛颁奖现场

生职业技术学院的首枚世界职业院校技能大赛金奖,更是福建省医药卫生类专业在该赛事中的历史性突破。

02 再下一城:健康养老赛道高分折桂



公共卫生与健康管理学院师生备赛中

健康养老与婴幼儿托育赛道的角逐同样扣人心弦。全国155支参赛队伍、600余名选手围绕“一老一小”的照护展开较量。最终,团队以633分的高分夺得金奖。

公共卫生与健康管理学院党委书记龚海蓉的办公桌前,堆叠着厚厚的备赛资料。“我们组建了由党政领导、专业教师、行业专家组成的攻坚团队,形成了全员参与的备赛格局。”龚海蓉介绍。

2022级健康管理专业学生郑晨怡至今记得第一次去养老院调研的场景。“张奶奶拉着我的手说‘人老了就怕麻烦别人’,这句话让我至今难忘。”为了精准把握失能老人的身心状态,团队成员利用暑假走访多家养老院,整理出一整本的调研笔记。备赛期间,郑晨怡创新采用“模块拆解+音频记忆”法攻克文稿难关,将晦涩的专业术语转化为通俗易懂的照护指南。

训练室里,队员们轮流扮演护理人员 and 老人,从喂食、翻身到

心理疏导,每一个动作都反复打磨。“训练时长累计800多个小时,光模拟演练就超过300次,方案修改了60多稿,这是对‘岗课赛证’学习模式的一次全面检验。”指导教师、健康管理专业带头人聂小凤展示着厚厚的训练日志,上面详细记录着每次训练的得失与改进方案。

聂小凤还介绍,基于对行业的热爱,很多学生还考取了“健康管理师”、“养老护理员”等证书,备赛的过程进一步提升了学生的专业素养,助力他们成长为更符合社会需要的、专业的健康服务者。

03 双铜添彩:多元发展彰显育人成效



医学院团队备赛中

临床医学团队的备赛故事同样令人动容。在庄彬彬、吴晓丹两位指导教师的带领下,队员们在模拟诊室里反复演练接诊流程。团队紧扣大赛宗旨,深耕临床诊疗岗位核心素养,将临床诊疗与技能创新深度融合,最终凭借稳健表现摘得医学技术赛道铜奖。

2022级临床医学(高本贯通)的黄祺宏说:“经过这次比赛,领略到了临床的独特魅力,也更坚定了学医的信心。”

医药生产与经营赛道的选手们则在实验室度过了整个暑假。潘雪丰、李艺炫指导教师团队带领学生钻研药物制剂工艺,从原料配比到

质量检测,每一个环节都精益求精。他们将人文关怀融入药学服务,凭借稳定发挥和出色表现,最终收获铜奖。

04 匠心传承:职教改革培育时代新人

辉煌成绩的背后,是福建卫生职业技术学院深化职业教育改革的不懈探索。近年来,学校积极响应福建省“推进‘岗课赛证’融合”的政策要求,将行业岗位需求、课程教学标准、技能竞赛要求与职业资格认证有机结合,构建了独具特色的医学技能人才培养体系。

为备战本届大赛,学校成立了以党委书记、校长为双组长的备赛工作领导小组,教务处精准对接赛事组委会,确保信息传递“零延迟”;后勤管理处精心调配营养套餐,安排心理辅导,为学生营造安心备赛的环境;各二级学院则将竞赛内容融入日常教学,形成了“以赛促学、以赛促教”的良性循环。这种全方位的保障机制,成为学子们奋勇拼搏的坚强后盾。

2025年世界职业院校技能大赛由教育部牵头,联合35家国家部委和行业组织共同举办,设置43个赛道,是我国职业教育领域规格最高的赛事。福建卫生职业技术学院的获奖,不仅是对学校办学水平的肯定,更是福建省职业教育改革发展的缩影。

近年来,福建卫职院在各类竞赛上奋勇争先,更是不断向高级别比赛发起冲击。从2021年到2025年,学校省级比赛获奖次数翻倍,国家级则是从无到有,总获奖数翻倍至37项,其中一等奖14项。

金秋九月,载誉归来的学子们回到熟悉的校园,他们的故事激励着更多卫职院人。在校园入口处,“业精德诚”的校训格外醒目。福建卫生职业技术学院正以此获奖为新起点,继续深化职业教育改革,为健康中国建设培养更多“下得去、用得上、留得住”的高素质医卫健康人才,书写职业教育的崭新篇章。

(陈坤 曾琳玲)



药学院团队备赛中